



大林拾穗

10th Year Anniversary of Dalin Tzu Chi Hospital

◆ 撰文 / 林俊龍

今年的8月，大林慈濟醫院滿十歲了。15日六院一家齊聚大林，在大愛農場中摘採有機青菜，在草地上舞動健康操，在大廳的院慶大會中，回味十年來的豐碩成果，一幕幕感人的醫病互動，志工與病患的相互扶持，讓淚水不停在臉上滑落，見證了真情真義真心的大林慈濟醫院成長。

啓業時的300位元老，用青春歲月與實際行動護持大林慈濟醫院。五周年慶時，服務滿五周年的員工，同樣是這300位；到了今年十周年慶時，服務滿十周年的資深員工，把我加進去，一共285位。真是難得。

陳金城副院長也是服務滿十年的員工，啓業時他可是「一人一科」，是科內唯一的醫師，就這樣一個人撐過了四年光陰。從惜字如金，講論病情斬釘截鐵的不笑酷哥，到十周年大會上，在台上感恩以病患為師的流淚哽咽，相信慈濟人文已深植他的內心。回想起剛啓業時，招募十幾位外科醫師，但只有一位麻醉科醫師答應要來，可是他說：「我從來沒有去過大林呀，要我來，可以呀，我要先去看一下。」結果他帶著太太跟二個孩子，開車到了大林，晚上黑漆漆的一片，什麼也沒有。他回到家打了個電話給我，跟我說：「不來了！這不是人住的地方呀！」我只好回花蓮找賴裕永醫師，跟他說，要啓業了，一位麻醉科醫師都沒有，他就說「好」，也沒問我未來的待遇有多少，就一口答應。到了大林，他說：「值班也很簡單呀！就一個星期值七天班！」每天晚上賴醫師請二個孩子帶著便當到值班室，他親自教他們功課，陪他們練習小提琴。

記得啓業前，許多設備都還沒到位，常住志工黃明月師姊來找我，她問我：「院長，我們這樣是要怎麼開業啦！」那時賴寧生副院長已經從嘉義榮民醫院辭職，他的病人只拿了一個月的藥，我們不啓業，他的病人就快沒有藥吃了，只有硬著頭皮開業。那段過程真的很艱辛。

當時腎臟科一共只有三位醫師，有一回三位醫師同時提辭呈，我想了想，還是簽了名。簽了辭呈以後，其中一位醫師跑回來問我：「院長，你怎麼可以簽名？這一群要洗腎的病人怎麼辦？」我回問：「為什麼不可以簽名？我會想辦法解決。」原來他們遞辭

呈是要用來談條件：不看急診、加護病房不洗腎，所有急洗的患者都轉送其他醫院，他們只要管洗腎室就好了。我回答他：「我們是一家醫院耶！不是外面的洗腎中心！患者來看急診、來ICU，我們就一定要幫忙處理。」就這樣，三位腎臟科醫師同時離職。那麼洗腎的病人怎麼辦？只能自己想辦法。我到花蓮慈院找王智賢醫師過來幫忙，好不容易把洗腎室撐起來，到現在，大林慈院已經有五位腎臟科醫師。

講到急診，要感恩當時的李醫師，他非常用心，但是速度慢，問病史又非常詳細，會問到病人的父親幾歲？母親幾歲？雖然他很嚴謹，但後面排了一大堆病人，其中有一位病患血壓已經飆到180mm/Hg了他也不管，不但引發抱怨連連，病人更紛紛轉到其他醫院去。李醫師一個人非常認真地看每一位病人，忙到二天二夜沒有睡覺，已經撐不下去了，我跟他說：「李醫師，你一定要去睡覺。我幫你顧急診。」他很乾脆的說：「好，那你給我八小時，我去睡一下。」結果這一睡就睡了二十幾個小時才醒來。真是感恩這群可愛的同仁，啓業的忙碌，就是這樣互相支援。

啓業時我們預估先開250床，但是啓業沒多久就滿床，病人看見醫院這麼大，抱怨不相信病床滿了：「大樓不是都蓋好了嗎？為什麼不收病人？」我們只好趕快招募護理人員、安排訓練課程，終於又加開了骨科8B病房，一共47床，預計一周後滿床。誰也沒料到，早上才剛開放，下午四點多我就接到護理長雪莉的電話：「院長，病房滿床了，但是藥單系統當機跳不出藥單。」我很驚訝病房居然不到一天就滿了，這是很可怕的事情，因為只要一次收幾位新病人就夠忙碌了，更何況半天收了47位新病人。我跟林媽媽趕緊到病房，才發現好幾位護理人員已經累癱坐在地上，沒吃午飯也沒吃晚飯，哭成一團。我趕緊請志工幫忙煮一些水餃送到討論室，進了討論室才發現新到的桌椅連塑膠套膜都沒時間拆，我們趕緊佈置並將水餃放在桌上，讓護理同仁可以輪流進來吃一點東西。

宿舍來不及完工，一群同仁就借住在林淑靖師姊家開的「大發行」樓上，這棟透天公寓的樓上住了總務、資財、社工、人事、志工，還有我跟林媽媽，簡院長一家人。簡院長常笑稱我們是「提褲一族」，因為忙到沒時間吃飯，每個人都瘦了一圈，只能提著褲子。三餐不濟時，在醫院有志工打果汁，回家都是淑靖師姊與家人準備晚餐，我們一大家子擠在一起用餐，歷經艱難但充滿溫馨與感恩。

忙碌的情況大約持續一年多，等到附近另一家大醫院開業了之後，才慢慢紓解。而這些笑中帶淚、酸中帶甜、苦中回甘的滋味，真是難以忘懷。凡走過必留下痕跡，現在回憶起來，還是很深刻、很甜蜜。參與過後會帶來滿心的歡喜，謹以同樣樂觀的初發心，感恩所有同仁與志工菩薩的傾其所有的付出，敬祝大林慈濟醫院十周年生日快樂！☺